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Ceny Ministerstva vnitra za kvalitu a inovaci ve veřejné správě

ročník 2011

ZÁVĚREČNÁ ZPRÁVA Z ŘEŠENÍ

bronzového stupně ceny 

stříbrného stupně ceny 

inovace

(zatrhněte cenu, o jakou soutěžíte)

Název řešení: 

„SYSTEMATICKÝ POSTUP K UDRŽITELNÉMU ROZVOJI A ROZVOJOVÁ SPOLUPRÁCE“

1. Autor zprávy:

Jméno: Monika Čapková
Funkce: koordinátorka Projektu Litoměřice - Zdravé město a MA 21
Organizace: Městský úřad Litoměřice, Mírové náměstí 15/7, 412 01 Litoměřice 
Telefon: +420 416 916 447
E-mail: monika.capkova@litomerice.cz

2. Organizace, kde bylo řešení aplikováno:

Město Litoměřice, Mírové náměstí 15/7, 412 01 Litoměřice

3. Popis řešení

3.1 Podstata řešení:

Město Litoměřice je zapojeno do procesu komunitního plánování a strategického řízení na principech 
místní Agendy 21 (MA 21) již od roku 2000. V roce 2002 vstoupilo do asociace Národní síť Zdravých 
měst ČR. Podpisem Deklarace Projektu Litoměřice - Zdravé město se dobrovolně zavázalo k 

naplňování mezinárodně platných dokumentů - Zdraví 21, Agenda 21 a NEHAP - Akční plán zdraví a 

životního prostředí ČR - na místní úrovni. Za aktivity realizované ve prospěch udržitelného rozvoje a 

posuzované na základě oficiální sady Kritérií MA 21 bylo město opakovaně odměněno národními 
cenami za kvalitu ve veřejné správě.  V letošním roce se Litoměřice již potřetí uchází o stříbrný stupeň 
Ceny Ministerstva vnitra za kvalitu ve veřejné správě udělovanou v kategorii: Prokazatelné uplatnění 
principů udržitelného rozvoje na místní či regionální úrovni splněním kategorie "B" a zahájením 
naplňování kategorie "A" oficiální sady Kritérií místní Agendy 21 (tzn. splněním všech Kritérií MA 21 v 
dané kategorii a současně v kategoriích předcházejících).

3.2 Důvod a cíle řešení (včetně doložení jejich měřitelnosti): 

Cíl řešení:

PROHLUBOVÁNÍ SYSTÉMOVÉHO A STRATEGICKÉHO PŘÍSTUPU K ROZVOJI MĚSTA 
LITOMĚŘICE PROSTŘEDNICTVÍM MA 21 SE ZAMĚŘENÍM NA OBLAST UDRŽITELNÉHO 
VYUŽÍVÁNÍ ENERGIE A NAPLŇOVÁNÍ GLOBÁLNÍCH CÍLŮ A POLITICKÝCH ZÁVAZKŮ 
V OBLASTI UDRŽITELNÉHO ROZVOJE VYPLÝVAJÍCÍCH Z MEZINÁRODNÍCH I ČESKÝCH 
STRATEGICKÝCH DOKUMENTŮ A POLITIK
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Město Litoměřice tohoto hlavního cíle dosahuje rozvíjením následujících dílčích cílů:

1) splněním (obhájením) kategorie „B" oficiální sady Kritérií MA 21 (tzn. splněním 
všech Kritérií MA 21 v této kategorii a současně v kategoriích předcházejících -
„C“, „D“ a „Zájemci“) 

2) zahájení naplňování kritérií kategorie „A“ oficiální sady Kritérií MA 21 a zapojením 
do pilotního testování metodiky hodnocení kategorie „A“ MA 21

3) dalším systematickým postupem rozvoje udržitelné energetiky ve městě a 
zaváděním energetického managementu

4) podporou myšlenky fair trade a rozvojových cílů tisíciletí 

Aktivity realizované k dosažení dílčích cílů:

1) Splnění kategorie „B" oficiální sady Kritérií MA 21 a všech kategorií předcházejících -
„C“, „D“ a „Zájemci“

Přehled splněných kritérií kategorie Zájemci

0.1 Stanovení kontaktní osoby– zástupce právnické osoby
0.2 Pravidelné potvrzení zájmu o evidenci vdatabázi MA 21

Přehled splněných kritérií kategorie D – START

1.1 Ustanovení zodpovědného politika pro MA21 - Mgr. Petr Hermann – zastupitel

1.2 Ustanovení koordinátora MA21 v rámci úřadu - Bc. Monika Čapková

1.3 Existence neformální skupiny pro MA21 - Komise PZM a MA 21

Komise PZM a MA 21 je poradním orgánem Rady města. Působnost a kompetence komise jsou 
vztaženy ke všem činnostem města, které se týkají Projektu Zdravé město a místní Agendy 21
(Komise PZMM a MA21). Komise se vyslovuje ke koncepčním i operativním otázkám, které mohou 
mít vliv na zdraví, udržitelný rozvoj a kvalitu života ve městě. Dále se zabývá uplatněním principů 
participace a partnerství ve městě. Členy komise jsou zástupci odborů Městského úřadu
Litoměřice, neziskových organizací, Policie ČR, školských zařízení, zdravotníci, někteří zastupitelé i 
aktivní občané. 

2.1 Plánování s veřejností (akční nebo komunitní plánování)

Fórum Zdravého města aneb „Desatero problémů Litoměřic – Řešme je společně“ (16. 5. 2011)

Účast: 118 osob

Diskuse občanů se zástupci města k tomu co občanům ve městě chybí, co by se mělo změnit, 
upravit, zajistit, aby byli spokojeni s místem, kde žijí. Výstupem akce je navržený seznam 
problémů, tzv. TOP 10 problémů města, kterými by se mělo město v r. 2011/2012 zabývat. 

Závěrečná zpráva z akce viz Příloha č. 1.

Novinka: Naformulované problémy veřejností jsou městem systematicky řešeny prostřednictvím 
několika kroků, které znázorňuje obrázek níže.
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Obrázek č. 1 – Ukázka systémového řešení tzv. TOP 10 problémů města

Dětské Fórum Zdravého města Litoměřice aneb „Desatero problémů Litoměřic očima dětí a 
mládeže litoměřických základních a středních škol(17. 5. 2011)

Účast: 58 žáků a studentů ze 7 základních a 5 středních škol (4 - 5 osob z každé školy)

Cílem akce bylo vytipovat nejpalčivější problémy města očima dětí a mládeže, zjistit zda se děti a 
mládež zajímají o dění kolem a ověřit, zda jsou schopni prezentovat i obhajovat své názory. 
Program doprovázela soutěž ve znalostech o městě Litoměřice z oblasti veřejné a státní správy, 
historie, geografie a místopisu a soutěž v hledání co největšího množství investičních i 
neinvestičních projektů, které byly ve městě realizovány za posledních 10 let. 

Závěrečná zpráva z akce viz Příloha č. 2.

Kulatý stůl na téma Doprava(22. 9.)
Účast: 25 osob
Cílem této veřejné diskuse bylo dát všem občanům města možnost otevřeně se vyjádřit, co je 
trápí, co jim chybí a co je třeba změnit v oblasti dopravy ve městě. Občané mohli přijít diskutovat 
o problémech a jejich řešení k této oblasti se zastupiteli města, odpovědnými pracovníky Měakého 
úřadu Litoměřice, městskou a státní policií.

Závěrečná zpráva z diskuse viz Příloha č. 3.

3.1 Aktualizace webové stránky sinformacemi o MA 21 - http://zdravemesto.litomerice.cz

3.2 Uveřejňování zpráv o MA 21 v místních/regionálních/celostátních médiích – do 
září 2011 bylo v místních médiích (např. Radniční zpravodaj, Měsíc v regionu, Deník Litoměřicka, 
Litoměřicko24.cz) uveřejněno 84 zpráv o MA 21.



4

4.1 Společné zapojení zástupců občanského sektoru a podnikatelského sektoru do 
aktivit v rámci MA21 

Síla lidskosti II (19. 5. 2011)

Ekologicky zaměřená akce na počest sira Wintona, který za 2. světové války zachránil před 
koncentračním táborem desítky dětí. Akce se uskutečnila na Mírovém náměstí v Litoměřicích. 
Akce byla podpořena Interním grantovým systémem Zdravého města Litoměřice a zorganizována 
komunitní školou - Střední soukromou odbornou školou Litoměřice (1. KŠPA), s.r.o.
Více o akci zde - http://www.1kspa.cz/litomerice/winton.html

Komunitní kampaně:

Prostřednictvím realizovaných komunitních kampaní město efektivně komunikuje s veřejností, a 
to například při sběru konkrétních podkladů při řešení tzv. TOP 10 problémů naformulovaných 
v rámci veřejných fór. Dále jsou hlavním zdrojem přenosu informací v rámci řešení otázek 
udržitelného rozvoje (Den Země – udržitelná kvalita životního prostředí, Evropský týden mobility –
udržitelná doprava a mobilit apod.). Kampaně jsou organizovány za aktivního přispění svých 
partnerů, kterým předchází společné plánovací schůzky.

Den Země (v období od 7. 4. do 28. 5. 2011)

V rámci kampaně se podařilo, díky aktivní spolupráci místních organizací, uskutečnit celkem 15 
akcí věnovaných ochraně životního prostředí. Mezi tradiční a velmi oblíbené akce patří: 

 Ekofilm pro základní a střední školy (15. 4.) – promítání filmu „Strážce divočiny“ s tématickou
besedou pro žáky základních a studenty středních škol (účast 356 dětí – dle prezenční listiny)

 Den Země pro MŠ (20. 4.) – dopoledne plné her a soutěží pro děti všech litoměřických 
mateřských škol na zahradě Střediska ekologické výchovy SEVER (účast kolem 520 dětí –
kvalifikovaný odhad)

 Procházka po Zemi (28. 5.) - dopolední dobrodružná výprava do přírody a zábavný program pro 
rodiny s dětmi u Pokratického rybníka (účast 60 dětí – kvalifikovaný odhad)

Závěrečná zpráva z kampaně Den Země viz Příloha č. 4.

Národní dny bez úrazů(duben – říjen)

Jedná se o kampaň zaměřenou na snížení počtu úrazů u dětí a mládeže. V r. 2011 proběhly 
následující preventivní akce věnované dětem základních a speciálních škol:

 Dětský den bez úrazu (14. 4., Dětské dopravní hřiště Rozmarýn) - akce pro žáky 2. tříd 
litoměřických škol (účast 166 žáků)

 Ukázky Integrovaného záchranného systému – “Dávej pozor aneb Život bez úrazu” (26. 4., 
výukový areál střediska SEVER) – akce pro předškolní děti všech litoměřických mateřských škol 
(účast 228 dětí)

 Do života bez karambolu (25.5., areál Výstaviště Zahrada Čech) – určeno pro všechny 9. třídy
základních a speciálních škol (účast 250 žáků)

 Bez přilby už nevyjedu – v období červenec – srpen kontrolovaly hlídky Policie ČR na cyklostezce 
podél Labe, zda děti a mládež do 18 let nosí při jízdě na kole přilbu

 Bezpečná cesta do školy (21.9., Dětské dopravní hřiště Rozmarýn) - akce pro žáky 1. tříd 
litoměřických škol (účast 323 žáků)

 IZS – Tvůj ochránce (12.10.,areál Výstaviště Zahrada Čech) – akce věnovaná všem žákům 5.tříd 
litoměřických škol (účast 200 žáků)

Tisková zpráva kampaně Národní dny bez úrazů viz Příloha č. 5.
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Světový den bez tabáku(květen a září)

V rámci osvětové kampaně zaměřené na problematiku kouření proběhly následující preventivní 
programy, kterých se zúčastnili odborníci, pedagogové, žáci základních škol a studenti středních 
škol (cca 280 osob):

 Bojujeme proti tabáku (18. 5., Knihovna K. H. Máchy Litoměřice)

 Mysli na mě včas (30. 5., Střední pedagogická škola J. H. Pestalozziho Litoměřice) 

 Moderní je nekouřit (31. 5., Modrý salónek Domu kultury Litoměřice)

 Nekuřátka (14. 6., Soukromá základní a mateřská škola LINGUA UNIVERSAL s.r.o.)

Dětské zastupitelstvo města Litoměřice podpořilo kampaň monitoringem nekuřáckých provozoven 
ve městě (provedlo kontrolu stávajících certifikovaných provozoven a mapování nových). Koncem 
října dětské zastupitelstvo opět zahájí preventivní programy pro 1. a 2. třídy základních škol 
s názvem “Učíme se nekouřit“.

Plakát kampaně Světový den bez tabáku viz Příloha č. 6.

Na podzim roku 2011 proběhnou v Litoměřicích ještě další kampaně, které si kladou za cíl 
informovat a aktivizovat veřejnost: 

Evropský týden mobility(září) 

Na podporu ekologicky šetrných způsobů dopravy připravuje město Litoměřice ve spolupráci s 
partnery řadu nových i již tradičních akcí, např.: 

 4.ročník Cyklohappeningu Litoměřice - spojený se soutěží o nejlépe vyzdobenou cyklistickou 
přilbu

 O dopravě hravě  - zábavné dopoledne s dopravně bezpečnostní tématikou pro děti, mládež, 
dospělé i seniory  

 Promítání filmu Červený blesk – příběhu připomínajícího zásady bezpečného chování v silničním 
provozu -  v sále Knihovny K. H. Máchy 

Plakát ke kampani viz Příloha č. 7.

30 dní pro neziskový sektor (říjen) 

Kampaň zaměřená na podporu činnosti neziskového sektoru ve městě Litoměřice – první pracovní 
setkání realizačního týmu zahájena již v únoru r. 2011 (zástupci neziskových organizací a 
pracovníků městského úřadu), v květnu pak byla kampaň přestavena Komisi PZM a MA 21. 
Kampaň neziskové organizace pro město realizují dodavatelským způsobem.

Plakát ke kampani viz Příloha č. 8.

Dny zdraví (říjen) 

Smyslem kampaně Dny zdraví je informovat občany o tom jak předcházet závažným 
onemocněním a nabídnout takové aktivity, které jsou účinnou prevencí vzniku těchto 
onemocnění. Ve spolupráci s partnery je na měsíc říjen připraveno již známé “Bezplatné vyšetření 
krevního tlaku, cukru, cholesterolu a tuku v těle”, dále proběhly přednášky a zdravotně výchovné 
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programy pro všechny věkové kategorie obyvatel města a občanům byli nabídnuty i mnoho 
pohybových aktivit (program momentálně rozpracován, proto není detailní přehled akcí součástí 
této zprávy).    

Plakát ke kampani viz Příloha č. 9.

Přehled splněných kritérií kategorie C - STABILIZACE

5.1 Ustanovení/existence orgánu rady/zastupitelstva pro sledování postupu MA21... -
Komise PZM a MA 21 – další informace viz kap. přehled splněných kritérií kategorie D (viz 
bod 1.3) 

6.1 Schválení dokumentu k MA 21 zastupitelstvem města/obce - ZM v r. 2002 schválilo 
Deklaraci Projektu Litoměřice – Zdravé město, každoročně je ZM informováno o výstupech z Fóra 
Zdravého města, kulatých stolů a anket, RM pak pravidelně schvaluje zapojení města do 
komunitních kampaní, vyhlášení Interního grantového systému Zdravého města Litoměřice, 
schvaluje poskytování grantů a přijímá usnesení nezbytná pro další koordinaci Projektu Litoměřice 
– Zdravé město a MA 21 

7.1 Pořádání osvětových kampaní kUR (Den Země, Evropský týden mobility apod.)
- v Litoměřicích je od roku 2009 realizována evropská kampaň Display, jenž je zaměřená na 
energetické úspory nejen veřejných budov (více o kampani v bodě 3 - další rozvoj udržitelné 
energetiky ve městě a zavedením energetického managementu)

- otázky témat udržitelného rozvoje jsou ve městě řešeny v rámci komunitních kampaní - Den 
Země, Národní dny bez úrazů, Světový den bez tabáku, Dny zdraví, Evropský týden mobility a 
Den bez aut, 30 dní pro neziskový sektor – bližší informace o kampaních viz výše (kapitola -
Přehled splněných kritérií kategorie B) a přílohy této zprávy

- město organizuje během roku několik školení k udržitelnému rozvoji
Školení energetického managementu na MěÚ Litoměřice v rámci projektu MARUEL (zdroje: 
Revolvingový fond Ministerstva životního prostředí) – od října 2011 proběhlo jedno školení, 
cca 30 úředníků
 Školení v rámci projektu Zvýšení kvality veřejné správy na MÚ Litoměřice (zdroj: OPLZZ, 
Ministerstvo vnitra ČR) – od listopadu 2010 proběhlo již dvanáct školení, účast cca 200 
úředníků. 

8.1 Projednání roční pravidelné zprávy o MA21 nebo akčního plánu zlepšování MA21 
- RM schválila na svém zasedání dne 9. 6. 2011 Akční plán zlepšování 

Akční plán zlepšování viz Příloha č. 10.

9.1 Schválení finanční podpory aktivit MA 21 radou nebo zastupitelstvem města/obce 
- poskytnutí finančních prostředků z Interního grantového systému Zdravého města Litoměřice na 
rok 2011 bylo schváleno RM dne 31. 3. 2011

Pravidla pro poskytování finanční podpory z Interního grantového systému Zdravého města 
Litoměřice na r. 2011 viz Příloha č. 11.

10.1 Pořádání veřejného fóra UR/MA21 kcelkovému rozvoji města/obce 
- Fórum Zdravého města Litoměřice aneb Desatero problémů města Litoměřic se uskutečnilo dne 
16. 5. 2011 v prostorách Domu Kultury, akce se zúčastnilo 118 osob – další informace k Fóru viz 
Příloha č. 1.
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Přehled splněných kritérií kategorie B – SYSTÉM ŘÍZENÍ

11.1 Strategie UR města/obce nebo strategický plán k UR schválené zastupitelstvem 
města/obce 
- Strategický plán města Litoměřice schválen ZM dne 14. 9. 2006 (koncem roku 2011 budou 
zahájena aktualizace)

Strategický plán města Litoměřice ke stažení  http://zdravemesto.litomerice.cz

12.1 Dílčí koncepce, která naplňuje principy UR, schválená zastupitelstvem 
města/obce 
- 3. Komunitní plán sociálních služeb města Litoměřice na období let 2010 – 2013 schválen ZM 
dne 5. 8. 2010

3. Komunitní plán sociálních služeb města Litoměřice ke stažení  http://zdravemesto.litomerice.cz

13.1 Schválení systému finanční podpory zahrnujícího podporu MA 21 radou nebo 
zastupitelstvem 
- RM na svém zasedání dne 21. 12. 2010 schválila Pravidla pro poskytování finančních prostředků
z Interního grantového systému Zdravého města Litoměřice na r. 2011 a současně schválila 
vyhlášení výzvy k předkládání žádostí o poskytnutí finančních prostředků z Interního grantového 
systému Zdravého města Litoměřice na rok 2011

14.1 Získávání externích zdrojů pro realizaci aktivit MA21 (externí dotace, granty a jiné) 
Městu Litoměřice se v r. 2011 podařilo získat finanční prostředky na realizaci aktivit MA 21 
z těchto zdrojů: 
- Revolvingový fond MŽP – projekt MARUEL = Místní Agenda 21 a rozvoj udržitelné energetiky 
v Litoměřicích, výše získané dotace 1 800 000,- Kč
- Evropská komise – projekt Aware&Fair = projekt na zvýšení povědomí veřejnosti o rozvojových 
cílech tisíciletí a fair trade, výše získané dotace 2 110 000,- Kč 

15.1 Stanovení a sledování vlastníchindikátorů vyplývajících z komunitního plánování 
Město Litoměřice sleduje celkem 25 místních indikátorů vypovídajících o naplňování cílů Plánu 
zdraví a kvality života, a to prostřednictvím informačního systému DataPlán NSZM ČR – viz 
http://dataplan.info/cz/litomerice/mereni-uspechu

16.1 Sledování mezinárodních indikátorů UR
- A.1 Spokojenost občanů s místním společenstvím
- B.6 Cesty dětí do školy a zpět
- B.10 Ekologická stopa 

Více informací ke sledování Společných evropských indikátorů, vč. výsledků hodnocení viz  
http://zdravemesto.litomerice.cz/indikatory-ur/spolecne-evropske-eci.html

17.1 Absolvování, případně aktuální účast koordinátora MA 21 na akreditovaném 
školení pro koordinátory
- koordinátorka PZM a MA 21 absolvuje vzdělávací programy NSZM ČR s Akreditací MV ČR (č. AK 
I./PV-472/2004), získala již k 1.1.2011 druhý Zlatý certifikát

18.1 Aktivní zveřejňování vlastních příkladů dobré praxe v rámci tématické akce
- v DataPlánu NSZM ČR - databázi Dobrá praxe - město dosud uveřejnilo celkem 9 „příkladů dobré 
praxe“:

1) Dětské fórum aneb Desatero problémů města Litoměřic očima žáků základních a středních škol
2) Kampaň Display a štítkování energetické náročnosti budov
3) Světový den bez tabáku v Litoměřicích
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4) Pravidelná hodnotící zpráva Projektu Zdravé město a místní Agendy 21 
5) Internetové stránky Zdravého města a místní Agendy 21 
6) Správcovství hřišť u základních škol
7) Centrum pro zdravotně postižené děti a mládež SRDÍČKO
8) Agentura podporovaného zaměstnávání při Diakonii ČCE
9) Dětské zastupitelstvo 

Detailní popis „příkladů Dobré praxe“ viz DataPlán NSZM ČR - databáze Dobrá praxe.

Přehled všech splněných kritérií kategorií „D“ až „C“ MA 21 ke shlédnutí v Databázi MA 21
http://ma21.cenia.cz/Str%C3%A1nkymunicipalit/00263958/tabid/604/language/cs-

CZ/Default.aspx¨

2) Zahájení naplňování kritérií kategorie „A“ oficiální sady Kritérií MA 21 a zapojení
do pilotního testování metodiky hodnocení kategorie „A“ MA 21  

2.1) Město Litoměřice v roce 2011 zahájilo naplňování 2 kritérií z kategorie „A oficiální 
sady Kritérií MA 21

Přehled splněných kritérií kategorie A – DLOUHODOBÝ PROCES

19.1 ustanovení orgánu rady nebo zastupitelstva města /obce

Strategický tým pro udržitelný rozvoj města Litoměřice bude oficiálním orgánem samosprávy 
(schválený RM či ZM) složený ze zástupců místních a národních expertů k tématům udržitelného 
rozvoje v návaznosti na mezinárodní Aallborské závazky: Správa věcí veřejných a územní rozvoj, 
Kvalitní životní prostředí, Udržitelná spotřeba a výroba, Doprava a mobilita, Zdraví a bezpečnost 
obyvatel, Místní ekonomika a podnikání, Vzdělávání a výchova, Kultura a místní tradice, Komunitní 
život, Globální odpovědnost, Spokojenost obyvatel s kvalitou života v místě a s procesem MA 21.

Navrhované složení řídící skupiny:

Předseda: starosta
Místopředseda: místostarosta
Tajemník: tajemník
Členové:

1. vedoucí všech odborů
2. členové Zastupitelstva města – zástupci všech politických stran
3. odborný tým externistů: např.: zástupce Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad 
Labem, České vysoké učení technické v Praze, Centra dopravního výzkumu,
Národní sítě Zdravých měst ČR, Krajské hygienické stanice Ústí nad Labem, atd. 
4. zástupci komisí RM a výborů města ZM
5. zástupci klíčových zájmových skupin (podnikatelé, občanský sektor apod.)

V prvním roce činnosti řídící skupiny je zejména nastavení činnosti a zakotvení do struktury úřadu. 
Dlouhodobým cílem práce této skupiny bude zajištění koordinace strategického řízení v rámci 
města Litoměřice v souladu s principy udržitelného rozvoje, což představuje zejména:

 Aktualizace strategického plánu rozvoje města, monitoring, vyhodnocování jeho 
naplňování, tvorba akčních plánů apod.
 připomínkování koncepčních a strategických dokumentů, 
 spolupráce při sestavování rozpočtu města, 
 vyjadřování k zásadním projektům a dalším investičním akcím, 
 pravidelné vyhodnocování postupu k UR ze strany externích odborníků 
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Koordinační schůzky se předpokládají 2 krát za rok.

21.2 Udržení/zlepšování spokojenosti obyvatel s kvalitou života v obci/ve městě a s 
procesem MA 21 

Stav spokojenosti obyvatel s kvalitou života ve městě bude vyhodnocován na základě indikátoru z 
mezinárodní sady tzv. Společných evropských indikátorů ECI - A.1 „Spokojenost občanů s místním 
společenstvím“. Sledování tohoto ukazatele probíhá na základě smlouvy o dílo uzavřené 
s Týmovou iniciativou pro místní udržitelný rozvoj o.p.

Etapy vyhodnocování indikátoru:  
 říjen - listopad 2011 - dotazníkový průzkum mezi obyvateli města 
 prosinec 2011 - vyhodnocení dotazníkového průzkumu a zpracování závěrečné zprávy 
(předání výstupů městu)

Přehled plnění kritérií kategorie „B“ MA 21 lze shlédnout v Databázi MA 21 -
http://ma21.cenia.cz/Str%C3%A1nkymunicipalit/00263958/tabid/604/language/cs-
CZ/Default.aspx

2.2) Zapojení města do pilotního testování metodiky hodnocení kategorie „A“ MA 21  

Město Litoměřice bylo vybráno jako jedno ze 4 měst (Vsetín, Kopřivnice, Chrudim, Litoměřice) pro 
pilotní testování Metodiky hodnocení kategorie „A“ místní Agendy 21. Města, která testování 
provádí, již třikrát obhájila kategorii „B“ a tudíž aspirují na postup do nejvyšší kategorie „A“.

Metodika, která byla vytvořena Pracovní skupinou pro MA21 při Radě vlády pro udržitelný rozvoj 
ČR, a která je nyní testována, navazuje svou strukturou i zaměřením na tzv. Aallborské závazky
(mezinárodně uznávanou sadu 10 rozvojových oblastí obcí: Správa věcí veřejných a územní 
rozvoj, Kvalitní životní prostředí, Udržitelná spotřeba a výroba, Doprava a mobilita, Zdraví 
obyvatel, Místní ekonomika a podnikání, Vzdělávání a výchova, Kultura a místní tradice, Komunitní 
život, Globální odpovědnost) v nichž se pomocí vybraných kritérií a ukazatelů sleduje vývoj těchto 
oblastí v kontextu jejich dopadu na sociální, ekonomickou, environmentální a kulturní stránku 
rozvoje konkrétního území - jednotně označované také jako pilíře udržitelného rozvoje. 

Výsledkem testování, které probíhá v období duben – listopad 2011, je detailní analýza tří městem
zvolených rozvojových oblastí ze strany expertní skupiny nezávislých odborníků, a sada 
doporučení, jak v těchto oblastech postupovat a jaká opatření na jejich zlepšení zavést. 

Městem jsou analyzovány tyto rozvojové oblasti:

1) Doprava a mobilita

2) Zdraví obyvatel

3) Globální odpovědnost

3) Postup k systémovému rozvoji udržitelné energetiky ve městě prostřednictvím
zavedení energetického managementu jako další metody kvality ve veřejné správě

Díky aktivitám probíhajícím v rámci rozvoje udržitelné energetiky bude ve městě nastaven základní 
systém energetického managementu. 
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Energetický management je jeden z ověřených postupů v rámci „správného“ hospodaření s energiemi, 
tj. snižování nákladů v organizaci a zároveň snižování emisí, tzv. skleníkových plynů. Jedná se o další 
metodu kvality veřejné správy, která je certifikována dle principů evropské normy ČSN EN 16001.

3.1) Zřízení pozice energetického manažera města k 1. 2. 2011

(pracovní zařazení v rámci oddělení projektů a strategií)

3.2) Pořízení softwaru pro monitorování spotřeby energie v budovách města

Software umožňuje zástupcům vedení města (či jiným pověřeným osobám) sledovat aktuální 
spotřebu energie a postupně vytvořit systém automatického měření pomocí dálkových měřičů.

3.3) Vyhodnocení indikátorů udržitelného rozvoje se zaměřením na oblast energetiky

Sledování indikátorů zajišťuje energetický manažer. Data budou zveřejněna koncem září 2011 
v systému DataPlán NSZM (data za rok 2010 - viz http://dataplan.info/cz/home/indikatory-
energetika). Za rok 2010 jsou data sledována z faktur za dodávky energií, ke sběru a 
vyhodnocování dat za rok 2011 bude využíván software pro monitorování spotřeby energie. 

3.4) Školení k energetickému managementu pro zástupce města na podzim roku 2011

- jedno školení v rozsahu 40 hodin
- předpokládaná účast je 15 zástupců města + 5 zástupců rozpočtových organizací města
- školení bude realizováno dodavatelským způsobem, přičemž jeho podmínkou je akreditace u 
Ministerstva vnitra jako součást zvyšování kvalifikace pracovníků veřejné správy
- účastníci všech modulů/etap získají certifikát

3.5) Zpracování podkladů k energetické koncepci města v období podzim 2011  -
jaro 2012

Tato aktivita bude zaměřena především na analýzu současného stavu hospodaření s energií ve 
městě, zejména v městských budovách. 

3.6.) Evropská kampaň DISPLAY

Tato evropská kampaň atraktivní a přijatelnou formou informuje o energetické náročnosti budov v 
majetku města a zvyšuje tak povědomí o potřebě efektivního nakládání s energiemi (nejen) 
budovách města. Kampaň spočívá v energetickém štítkování veřejných budov (www.display.org) 
a prezentacích pro žáky ZŠ zaměřených na úspory energie a využití obnovitelných zdrojů energie. 
V roce 2011 byly zpracovány a vyvěšeny celkem 3 štítky kampaně DISPLAY na litoměřických 
základních školách – ZŠ Lingua Universal (23. 4.), ZŠ Ladova (26. 5.), ZŠ Boženy Němcové (2. 6.)

4) Podpora fair trade a „Rozvojových cílů tisíciletí“ (adopce keňských chlapců, podpora 
vzdělávání v rozvojových zemích, odstranění extrémní chudoby a hladu – spolupráce 
s keňskými řemeslníky prostřednictvím organizace Shine Bean o.s.)

Město Litoměřice se zapojilo do mezinárodního projektu Aware&Fair. Cílem projektu je zvýšení 
povědomí a veřejné podpory pro rozvojové cíle tisíciletí a fair trade pomocí společné koordinované 
činnosti místních organizací a partnerských měst: Litoměřice, Blantyre, Poznan, Miskolc, Hannover, 
The Polish Fair Trade Association (PFTA), Polsko a TransFair Association for Support of Fair Trade 
(GFTA), Německo.
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4.1) Podpora fair trade v Litoměřicích

Status Fairtradové město - určený městům podporujícím fair trade - získaly Litoměřice v roce 
2011. Pro město toto prestižní označení představuje zajímavý marketingový nástroj, díky kterému 
svým občanům a partnerům ukazují svou společenskou odpovědnost. Města podporou fair trade 
naplňují veřejné politické cíle v oblasti udržitelného rozvoje, které jsou deklarované jak v 
mezinárodních dokumentech (Agenda 21, Smlouva o založení ES, Usnesení Evropského 
parlamentu o Spravedlivém obchodu a rozvoji), tak i v českých (Strategický rámec udržitelného 
rozvoje ČR).

Město Litoměřice se oficiálně zavázalo k podpoře fair trade přijetím Deklarace podpory fair trade 
dne 26. 4. 2011. Schválením dokumentu, ve kterém místní samospráva deklaruje podporu fair 
trade, se město zavázalo také ke spotřebě fairtradových produktů (např. káva, čaj, květiny, 
bavlněné a rukodělné výrobky).

Za účelem podpory fairtrade byla dne 21. 2. 2011 ustanovena Komisí Projektu Zdravé město a MA 
21 místní řídící skupina. Řídicí skupina se schází jednou měsíčně a jejím úkolem je vytvářet a 
průběžně aktualizovat adresář míst, kde jsou ve městě dostupné fairtradové produkty, aktivně 
podporovat rozšiřování nabídky fairtradových výrobků, medializovat téma fair trade a 
každoročně předávat  Asociaci pro fair trade zprávu o své činnosti. 

Fairtradové produkty jsou dostupné v místní maloobchodní síti (v obchodech, supermarketech,
klubech, čerpacích stanicích, novinových stáncích atd. – celkem 6 maloobchodních prodejních 
míst) a dále jsou podávány v místních kavárnách, restauracích, klubech apod. (celkem 4 
stravovací zařízení). 

Myšlenku fair trade podporují také místní organizace (nevládní neziskové organizace, církve, 
knihovna atd.), a to pořádáním osvětových akcí či nákupem fairtradových produktů. 

V rámci projektu Aware&Fair jsou v Litoměřicích realizovány konkrétní aktivity: 

 zapojení dětského zastupitelstva (dětská organizace působící v rámci Střediska ekologické 
výchovy SEVER, aktivně se zapojující do dění ve městě - dotazníkové akce, kampaně atd.) do 
vytipování provozoven nabízejících fairtradové výrobky, jejich aktualizace na webu a podpora

 propagace fairtrade výrobků, spolu s bio a místními produkty, např. v rámci kampaně "30 dnů 
pro neziskový sektor„

 ocenění pro podnikatele prodávající fairtradové produkty (dobrá zkušenost s podobnou akcí, 
na které se podílelo právě dětské zastupitelstvo, kdy nekuřácké provozovny dostávají oficiální 
certifikát od města a jsou propagovány na webových stránkách)

 oslovení základních a středních škol k zapojení do kampaně Fairtradová škola, používání 
fairtrade výrobků jako odměny při soutěžích na školách

 soutěž pro žáky 2.stupňů ZŠ a studenty SŠ o nejlepší reklamu na fair trade, následně 
vysílanou v infocentru, kině a místní televizi

 Litoměřický Férový festival 

4.2) Konkrétní aktivity k podpoře „Rozvojových cílů tisíciletí“ (Millennium Development 
Goals, MDG)

V září roku 2000 na Summitu tisíciletí všech 189 členských států OSN spolu s Vatikánem a 
Švýcarskem ztvrdilo své odhodlání odstranit extrémní chudobu na naší planetě, její příčiny a 
následky do roku 2015. Základní osnovou se stalo 8 rozvojových cílů: 
1. cíl: Odstranit extrémní chudobu a hlad 
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2. cíl: Dosáhnout základního vzdělání pro všechny 
3. cíl:  Prosazovat rovnost pohlaví a posílit roli žen ve společnosti 
4. cíl:  Snížit dětskou úmrtnost 
5. cíl:  Zlepšit zdraví matek 
6. cíl:  Bojovat s HIV/AIDS, malárií a dalšími nemocemi 
7. cíl:  Zajistit udržitelný stav životního prostředí 
8. cíl:  Budovat světové partnerství pro rozvoj 

Školy – příspěvkové organizace města - spolupracují s občanským sdružením ShineBean, které pro 
ně připravuje programy globálního rozvojového vzdělávání. Přibližuje v nich dětem a studentům 
život jejich vrstevníků v Keni. V rámci těchto prezentací mají školy a jejich žáci příležitost se osobně 
zapojit do podpory dětí nebo škol v odlehlé vesnické oblasti západní Keni, kde sdružení ShineBean 
usiluje o zlepšení podmínek pro vzdělání. České školy mohou uspořádat sbírku, bazar či prodej 
výrobků.

Projekt „Otevřená škola“: 
- zapojeny ZŠ Na Valech, Lingua Universal, Masarykova ZŠ, ZŠ U Stadionu

Cílem projektu je odstranit bariéry v životě dětí na cestě ke kvalitnímu vzdělání. Projekt 
zpřístupňuje vzdělání pro děti z chudých rodin a zvyšuje kvalitu vzdělávání pro všechny školáky 
v dané škole. V rámci projektu jsou vzděláváni učitelé, zajištěny učebnice a školní pomůcky. 
Projekt probíhá vždy ve spolupráci s jednou základní školou v Keni. Může se jednat o školu státní 
nebo komunitní, umístěnou v městském slumu nebo vesnické oblasti.

Projekt „Škola škole“:
- do projektu je zapojena ZŠ Na Valech, ZŠ Lingua Universal

V rámci projektu litoměřické základní školy organizují sběr papíru, léčivých bylin, bazary 
odložených hraček apod. Našetřené/vybrané peníze poté místní školy prostřednictvím  organizace
ShineBean o.s. pošlou partnerské škole v Africe, která za ně pořídí školní uniformu a kozu pro 
jedno potřebné dítě. Dítě tak může docházet do školy a jeho rodina má zajištěné mléko. Dítě se 
se svou rodinou stará o kozu a první kůzle, kozu předá dalšímu potřebnému dítěti ve škole a další 
kůzlata už patří jemu. Rozrůstající se stádo bude v době ukončení základní školy už dost velké na 
to, aby za něj mohla být financována střední škola pro jejich majitele. Každé nově podpořené dítě 
udělá totéž. Africká partnerská škola dohlíží společně s ostatními žáky na to, aby  se podpořené 
děti o své kozy dobře staraly a předávaly kůzlata dalším dětem. Litoměřické a africké děti si také 
dopisují pod vedením svých učitelů, mohou si vyměňovat fotografie, procvičit se v angličtině. Obě 
partnerské školy mají výbornou příležitost k výměně pedagogických zkušeností, mohou učit své 
žáky o vzdálené zemi skrze osobní kontakty. Navázaná přátelství mohou přetrvat. 

Prodej mastkových výrobků na školách a veřejné sbírky: 
Mastkové výrobky: výroba těchto výrobků umožňuje keňským řemeslníkům vydělat si peníze na 
živobytí pro sebe a své rodiny, a zároveň povzbudit jejich vlastní snahu a aktivitu tím, že jim 
ukážeme, že hranice jejich vesnice pro ně nejsou limitující. Že se svými výrobky se mohou 
uplatnit i na tak vzdálených a náročných trzích jako je ten evropský.

Sbírka na pořízení velké nádrže na dešťovou vodu pro děti, učitelé i rodiče ze školy Kawili v 
západní Keni – více zde http://www.shinebean.org/cs/component/content/article/12-zpravy/200-
aci-v-keske-kole-se-raduji-z-vody-diky-eskym-dtem.html

Bazárek “Knihotoč“:
Středisko ekologické výchovy SEVER společně s Knihovnou K. H. Máchy v Litoměřicích (za 
podpory  Zdravého města Litoměřice) uspořádaly 24. června 2011 bazárek "Knihotoč". Smyslem 
akce bylo za dobrovolný příspěvek "prodat" věnované knihy. Za vybrané peníze, kterých bylo 
nakonec 4.343,- Kč , bude pořízeno vybavení pro konkrétní školu v Keni. Vše proběhlo na 
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Střeleckém ostrově v Litoměřicích v rámci komponovaného odpoledne pro děti "Svatojánská noc." 
Vzhledem k velmi pozitivním ohlasům bude akce zopakována před Vánocemi. 

Adopce keňských bratrů:
Zástupci z místních neziskových organizací, z řad veřejnosti i Městského úřadu Litoměřice 
společnými silami finančně podporují život dvou keňských bratrů, kteří se nachází ve velmi 
svízelné situaci -  v roce 2008 ztratili matku, dnes žijí s otcem a novou matkou ve slumu 
Korogocho v Keni, ale i jejich otec i jeho žena jsou vážně nemocní. Nemoc, která zabila jejich 
první matku a nyní ohrožuje i jejich rodiče se jmenuje AIDS.

Více na http://shinebean.org/cs/component/content/article/12-zpravy/193-nalehava-vyzva.html

3.3 Implementace řešení:

a) zainteresované strany:

- město Litoměřice – zastupitelé, komise při radě města, pracovníci MěÚ Litoměřice - jde o 
skupinu, která má v rámci obce svou oficiální funkci danou Zákonem o obcích a tudíž je 
důležité její poměrně široké zapojení. Z pracovníků úřadu a orgánů města je však nutné 
zdůraznit koordinátora PZM a MA 21, politika PZM a MA 21 a Komisi PZM a MA 21 (včetně 
jejích pracovních skupin), jejichž role je pro celé řešení nepostradatelná    

- příspěvkové organizace města – díky možnosti ovlivnit cílové skupiny spolupracují na osvětové 
činnosti – jedná se o litoměřické mateřské a základní školy (10 mateřských škol, 7 základních 
škol), Dům dětí a mládeže Rozmarýn, Knihovnu K. H. Máchy, Městská kulturní zařízení, 
Centrum pro postižené děti a mládež SRDÍČKO, Městskou nemocnici Litoměřice, Městskou
policii Litoměřice, Centrální školní jídelnu Litoměřice 

- nestátní neziskové organizace - jsou klíčovým partnerem města, spolupracují při kampaních, 
„kulatých stolech“, dotazníkových šetřeních (distribuce dotazníků, sběrná místa). Jejich 
zapojení je nezbytné pro co nejširší dopad všech aktivit a zároveň jejich úspěšnou realizaci -
tyto organizace disponují potřebnou lidskou kapacitou, odborností, zázemím, kontakty s 
různými cílovými skupinami a cennou zkušeností (spolupracující organizace - Středisko 
ekologické výchovy SEVER, Dětské zastupitelstvo Litoměřice, Naděje o. s., Volnočasový klub 
Archa Naděje Litoměřice, Diakonie ČCE, SKP Klubíčko, Český červený kříž Litoměřice, 
ShineBean o.s., Farní charita Litoměřice, Středisko integračních služeb, detašované pracoviště 
Tyflocentra Ústí nad Labem o.p.s., KLIKA 1, o. s., Dům P. Marie Pomocné, TOM č. 9939 Delfín 
Litoměřice, TOM Hrušovany, Chráněné bydlení pro seniory, Sportovní klub policie STYL 
Litoměřice, Kinoklub Ostrov, Kolumbus, o.s. a další)

- místní a regionální podnikatelé - jsou dalším klíčovým partnerem města. Jejich partnerství 
městu nabízí podporu jak materiální, tak finanční (poskytování sponzorských darů - ceny do 
tombol, odměny, poskytnutí slevy při nákup). Město v rámci Projektu Zdravé město 
Litoměřice a MA 21 nejvíce spolupracuje se Zdravou školou Lingua Universal – soukromou 
ZŠ a MŠ, s.r.o., prodejnou Velocity, Kozí farmou Držovice, PROVIZI s.r.o. - televizí Litoměřic a 
Lovosic, Dopravním podnikem Ústeckého kraje a. s., Společností plánování rodiny a sexuální 
výchovy, Solnou jeskyní Litoměřice - Na Valech, Poradnou péče o člověka, firmou Gabriel, 
společností SETRANS, Cyklo&Hobby atd.

- další instituce – jedná se o partnery, které s městem spojuje ať už osvěta v oblasti ochrany
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lidského zdraví nebo životního prostředí a vynakládají na tuto činnost společně prostředky 
(finanční, odborná spolupráce a zkušenosti, lidská kapacita atd.). Spolupracujícími institucemi 
jsou Policie ČR, Hasičský záchranný sbor Ústeckého kraje, Krajská hygienická stanice 
Ústeckého kraje, Univerzita J. E. Purkyně v Ústní nad Labem, Střední pedagogická škola J. H. 
Pestalozziho, Správa CHKO České středohoří, Národní síť Zdravých měst ČR a další

- celostátní, regionální a místní média – hrají klíčovou roli při předávání informací dalším 
cílovým skupinám (Deník Litoměřicka, Radniční zpravodaj, Měsíc v regionu, elektronické 
zpravodajství - Litoměřicko24, regionální kabelová televize - Regia TV, Český rozhlas, Veřejná 
správa, Priorita, Mladá fronta, Právo)

- obyvatelé města Litoměřice – řešení vychází z dobře fungujícího systému zapojování obyvatel 
města do jeho rozvoje a aktivní participaci dále rozvíjí. Se zapojováním veřejnosti počítá i  
energetický management města. Snaha města o snižování spotřeby energie na straně jedné a 
a zvyšování povědomí obyvatel o této problematice si klade za cíl odpovědné nakládání s 
energiemi; rovněž obecná podpora ze strany veřejnosti je klíčová pro reálnou implementaci 
principů udržitelného rozvoje ve městě. Jedná se o hlavní cílovou skupinu - příjemci informací 
(kampaně, kulaté stoly, propagace - informace na internetových stránkách města, tisk, 
vyhotovené propagační materiály), zapojení do komunitního plánování (Fórum Zdravého 
města), respondenti dotazníkových šetření (sledování indikátorů udržitelnosti), výsledný 
dopad projektů a aktivit vycházejících ze Strategického plánu rozvoje města Litoměřic (vč. 
aktualizace) a Energetické koncepce města  

- děti a mládež (děti mateřských škol, žáci základních škol, studenti středních škol) - jsou 
jednou z klíčových cílových skupin zejména ve vazbě na budoucí rozvoj města směrem k 
udržitelnému rozvoji - hlavní skupina vzdělávacích programů a osvětových akcí, příjemci 
informací (kampaně), spolupráce při dotazníkových šetřeních (spolupráce při distribuci 
dotazníků a vyhodnocování dotazníkových průzkumů se studenty středních a vysokých škol), 
spolupráce při organizaci kampaní a dalších akcí pro veřejnost (např. spolupráce se studenty 
základních a středních škol na organizaci Fóra Zdravého města), Dětské zastupitelstvo, 
zapojení dětí a mládeže do rozhodování o rozvoji města prostřednictvím Dětského fóra

b) odpovědnost za řešení:

Za řešení odpovídá Město Litoměřice/Městský úřad Litoměřice - Oddělení projektů a strategií.

c) podpora řešení ze strany vedení:

Podpora vedení města je vyjádřena přijetím deklarací a z nich vyplývajících závazků, zapojením města 
do projektů a aktivit realizovaných ve prospěch zdraví, kvality života obyvatel a udržitelného rozvoje 
(např. podpora vyjádřena přijetím kladných usnesení k realizaci komunitních kampaní atd.). Rovněž 
výraznou orientací města na oblast udržitelné energetiky – zejm. na obnovitelné zdroje energie a 
energetické úspory (řada projektů realizovaných v této oblasti), účastí města v projektech zaměřených 
na pomoc rozvojovým zemím (pro město prestižní, a v porovnání s ostatními městy, nadstandardní 
záležitost). Podpora vedení je také nepřímo vyjádřena prostřednictvím částky v rozpočtu města 
vymezené každoročně na realizaci řešení (částka se od r. 2006 stále zvyšuje). Svou podporu vyjadřují 
politici též účastí na osvětových kampaních, vzdělávacích akcích pořádaných Národní sítí Zdravých 
měst ČR a v rámci obhajoby kategorie „B“ MA 21.
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d) podpora řešení ze strany zaměstnanců:

Pracovníci MěÚ se podílí na přípravě osvětových akcí, na aktualizaci rozvojových dokumentů města, 
tvorbě akčních plánů atd. Úředníci nesou odpovědnost za naplňování cílů uvedených v rozvojových 
dokumentech a za výkon správy v souladu s těmito dokumenty, dále za vypořádání připomínek, 
námětů a dotazů veřejnosti vzešlých z Fóra Zdravého města a „kulatých stolů“ apod. Společné 
plánování s veřejností přineslo v minulosti již několik konkrétních výsledků a řešení, což přispělo ke 
zvýšení zájmu obyvatel o veřejné dění a u úředníků ke zjištění, že mnoha problémům lze předcházet 
díky včasnému zapojení obyvatel do plánování rozvoje města. Posun v myšlení a aktivitě zaměstnanců 
úřadu je též zásluhou politika PZM a MA 21, jeho aktivním přístupem a nasazením.   

e) překážky

Hlavními překážkami v realizaci jsou:

a) těžko oslovitelné skupiny obyvatel města - zjm. lidé v produktivním věku a některé NNO
b) neochota privátního sektoru (zjm. velkých firem) spolupracovat na osvětových akcích a 

kampaních
c) vysoké náklady vynakládané na osvětové akce a kampaně - rostoucí úměrně s kvalitou akcí a 

rozsahem propagace
d) finančně náročné sledování mezinárodních indikátorů udržitelného rozvoje (ECI), problém 

dodržet povinnost sledovat tyto indikátory pravidelně  
e) stanoveno velké množství indikátorů vyplývajících z komunitního plánování – sledovaní pro 

úředníky dotčených odborů časově náročné 
f) neochota některých úředníků měnit známé a používané postupy, vzdělávat se nad rámec 

zákonných povinností
g) protichůdné názory úředníků i veřejnosti na rozvojovou pomoc a spolupráci (nedůvěra 

v efektivitu a využití finančních prostředků)  

f) úspěchy

Úspěchy řešení spatřujeme v: 

a) podchycení aktivních občanů a organizací (navázání bližší spolupráce, členství v komisích, 
řídících skupinách atd.)

b) aktivněji se zapojující veřejnosti (projevuje se rostoucí návštěvností akcí)
c) rostoucím zájmu NNO o spolupráci při přípravě a organizaci osvětových kampaní
d) zájmu organizací o záštitu akcí a partnerství Zdravého města Litoměřice v projektech
e) dobře fungující Komisi PZM a MA 21
f) zvyšující se politické podpoře (viz podpora řešení ze strany vedení)
g) navázání spolupráce s privátním sektorem (místními biozemědělci, obchodníky a provozovateli 

stravovacích zařízení)
h) aktivním zájmu dětí a mládeže o zapojení do aktivit Zdravého města Litoměřice (výborně 

fungující Dětské zastupitelstvo) a rozvoje města prostřednictvím akce „Dětské fórum aneb 
Desatero problémů města Litoměřic očima žáků a studentů základních a středních škol“ 

i) zájmu litoměřických škol o programy a aktivity pořádané Zdravým městem Litoměřice
j) kvalitní spolupráce s médii, díky mediálnímu zástupci města 
k) rostoucím zájmu médií o akce (vč. nabídky propagace akcí) 
l) využití internetových stránek Zdravého města Litoměřice k propagaci spolupracujících 

organizací 
m) rostoucí návštěvnosti internetových stránek Zdravého města Litoměřice   
n) navýšení počtu žadatelů o granty z Interního grantového systému Zdravého města Litoměřice
o) spolupráci se zahraničními a místními partnery v rámci mezinárodních projektů (projekty 

z oblasti energetiky a rozvojové spolupráce)
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4. Výsledky řešení

- Jaké byly hlavní výsledky (uvést pokud možno kvalitativní i kvantitativní ukazatele)?

Výsledkem všech realizovaných aktivit je zvýšení kvality řešení města ve veřejné správě, které spočívá 
zejména v: 

a) uplatnění principů udržitelného rozvoje na místní úrovni (prokázané splněním kategorie „B" a 
zahájení naplňování kritérií kategorie „A“ oficiální sady Kritérií místní Agendy 21)

- zapojení veřejnosti do plánování rozvoje města (systematickou činností postupná změna vztahu: 
radnice - občan a občan – radnice) – uspořádání Fóra Zdravého města aneb „Desatero problémů 
Litoměřic – Řešme je společně“, Dětského Fóra Zdravého města Litoměřice – setkání žáků a 
studentů a tématických kulatých stolů (k dopravě, energetice)

- zvýšení informovanosti občanů (celkem 5 národních a mezinárodních osvětových kampaní)

- sledování vývoje konkrétních sledovaných oblastí rozvoje města dle komunitních, odborných a 
evropských indikátorů 

- vytvoření oficiálního orgánu samosprávy pro sledování stavu udržitelného rozvoje (koordinační 
schůzky 2x ročně)

- strategickém řízení v souladu s principy udržitelného rozvoje (aktualizace Strategického plánu 
rozvoje města spočívající v revizi jednotlivých oblastí a zahrnutí výstupů z projednávání s 
veřejností a energetického managementu)

- utváření a posilování místního partnerství (spolupráce při akcích a kampaních s NNO, privátním 
sektorem a médii)

- finanční motivaci pro realizaci malých projektů organizací i jednotlivých občanů (existence 
Interního grantového systému Zdravého města Litoměřice – finanční prostředky z rozpočtu 
města)

b) dalším rozvoji udržitelné energetiky a zavedení energetického managementu ve městě (zřízení 
pozice energetického manažera města, proškolení 15 zástupců města a 5 zástupců rozpočtových 
organizací k energetickému managementu, pořízení softwaru pro monitorování spotřeby energie v 
budovách města, zpracování podkladů energetické koncepce města (seznam budov, odběrných míst, 
doporučení konkrétních opatření a energeticky úsporného chování), pokračování v kampani Display a 
energetickém štítkování budov, kulaté stoly k energetice)

c) mezinárodní spolupráci (spolupráce s asociací v Energy-Cities - zapojení do evropské kampaně 
Display, partnerství v mezinárodních projektech Sunflower, Aware&Fair) 

d) sdílení dobré praxe a prezentaci zkušeností města (prezentace příkladů v rámci vzdělávacích akcí  
NSZM ČR, prostřednictvím médií a databáze Dobrá praxe NSZM ČR)

e) naplňování globálních cílů a politických závazků vyplývajících z mezinárodních i českých dokumentů 
k udržitelnému rozvoji - zvýšení  povědomí a veřejné podpory pro rozvojové cíle tisíciletí a fair trade 
(prestižní status města – fairtradové město, vytipování provozoven nabízejících FT výrobky, jejich 
aktualizace na webu a podpora, propagace FT výrobků, spolu s bio a místními produkty, ocenění pro 
podnikatele prodávající FT produkty, akce Férová snídaně, Litoměřický Férový festival, vznik řídící 
skupiny pro fair trade, zapojení  škol do projektů o.s. ShineBean atd.)

- Jaké nástroje pro jejich měření jste použili a jak hodnověrné jsou důkazy? 
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Dosažené výsledky byly měřeny v souladu s požadavky na splnění Kritérií MA 21. 

Výstupy jsou doložitelné prezenčními listinami, fotodokumentací, závěrečnými zprávami z kampaní, 
zápisy z akcí a výpisy z usnesení zastupitelstva nebo rady, tiskovými zprávami, informacemi 
uveřejněnými na webových stránkách Projektu Zdravé město a MA 21, smlouvami a dalšími doklady. 

- Vyskytly se nějaké specifické faktory, které mohly ovlivnit úspěch tohoto řešení?

Úspěšnost realizace byla podmíněna finančními možnostmi města, které umožnily rozšířit množství a 
kvalitu realizovaných aktivit a posílení lidské kapacity (pozice energetického manažera, manažerka 
projektu AF). Dále dlouhodobou politickou podporou ze strany vedení města a jeho aktivní participací 
na vybraných aktivitách (prezentace, účast na důležitých jednáních apod.). U jednotlivých dílčích akcí -
osvětových kampaní  - byla úspěšnost ve velké míře dána také rozsahem propagace akcí, zapojením 
spolupracujících organizací a zájmem médií, nápaditostí a inovativností pořádaných akcí. Návštěvnost 
akcí pořádaných venku byla značně ovlivněna počasím.

Jedním ze specifickým faktorů bylo rovněž intenzivnější zapojení mladé generace do většiny aktivit 
Zdravého města (Dětské zastupitelstvo města, Zdravé školy a komunitních škol)

- Projevil se nějaký vedlejší negativní či pozitivní účinek?

Negativní účinky:

- nebyly zaznamenány 

Pozitivní účinky:

- náměty Dětského zastupitelstva na organizaci zajímavých akcí v rámci mezinárodních kampaní a 
„dětského“ fóra s názvem „Desatero problémů Litoměřic očima žáků a studentů základních a 
středních škol“ (akce se stala příkladem dobré praxe a je realizována Střediskem ekologické 
výchovy SEVER v dalších členských městech NSZM ČR)

- podněty pracovních skupin Komunitního plánu sociálních služeb v rámci řešení tzv. TOP 10 
problémů identifikovaných na veřejných fórech

5. Inovativnost a přenositelnost dobré praxe1

- V čem spočívá inovativnost tohoto řešení? Jak se liší od jiných či podobných aplikací/přístupů?

- Může být/bylo již toto řešení přeneseno/aplikováno v jiné organizaci či sektoru? Pokud ano, které 
jeho základní prvky? Nebo jste v tomto případě sami využili dobrou praxi od jiných organizací?

- Jaké nejdůležitější poznatky/zkušenosti jste při realizaci řešení získali?

                                           
1 Vyplní pouze uchazeč o cenu MV za inovaci ve veřejné správě
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- Jaké je Vaše doporučení pro ty, kteří se zajímají o implementaci tohoto řešení ve své organizaci?

- Souhlasíte s prezentací Vašeho řešení na nadcházející Národní konferenci kvality ve veřejné 
správě a v časopise Veřejná správa jakožto s prezentací dobré praxe?

6. Přílohy

Příloha č. 1: Závěrečná zpráva z akce Fórum Zdravého města aneb „Desatero problémů Litoměřic -
Řešme je společně“

Příloha č. 2: Závěrečná zpráva z akce Dětské Fórum Zdravého města Litoměřice aneb „Desatero
problémů Litoměřic očima dětí a mládeže litoměřických základních a středních škol

Příloha č. 3: Závěrečná zpráva z kulatého stolu na téma „Doprava“

Příloha č. 4: Závěrečná zpráva z kampaně Den Země

Příloha č. 5: Tisková zpráva kampaně Národní dny bez úrazů

Příloha č. 6: Plakát ke kampani Světový den bez tabáku

Příloha č. 7: Plakát ke kampani Evropský týden mobility 

Příloha č. 8: Plakát ke kampani 30 dní pro neziskový sektor

Příloha č. 9: Plakát ke kampani Dny zdraví

Příloha č. 10: Akční plán zlepšování Zdravé město a místní Agenda 21 na r. 2011

Příloha č. 11: Pravidla pro poskytování finanční podpory z Interního grantového systému Zdravého 
města Litoměřice na r. 2011

Přílohy jsou ke stažení na následujícím odkazu 

http://leteckaposta.cz/997591570
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Datum: 21. 10. 2011

Podpis:

Mgr. Ladislav Chlupáč

starosta

Pozn.: V případě ceny udílené za implementaci modelu CAF musí být přílohou závěrečné zprávy 
sebehodnotící zpráva CAF a na ni navazující akční plán zlepšování, případně vyhodnocení plnění 
předchozího akčního plánu zlepšování. Sebehodnotící zpráva musí obsahovat popis naplnění 
minimálních kritérií pro udělení daného stupně Ceny MV za model CAF.
Pokud jsou výše uvedené informace součástí sebehodnotící zprávy, lze na ně pouze odkázat.




